

УДК 94(470+571) «1941/1945»

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-4-29–36

**Ф.М. Далгат**

### **Горянки – участницы Великой Отечественной войны**

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,  
ул. М. Гаджиева, 43а; [dalgat63@mail.ru](mailto:dalgat63@mail.ru)*

В статье анализируется роль советских женщин-горянок, проявивших в годы Великой Отечественной войны беспримерную стойкость и трудовой героизм, неоценимый для победы советского народа, 75-летие которой отмечается в этом году.

Акцентировано внимание на факте, что опубликованные труды и рукописи, содержащие материалы об участии женщин в защите Отечества, позволяют сделать вывод, что эта тема далеко не исчерпана, а героические подвиги женщин Дагестана в полной мере не изучены. Проведен анализ архивных источников, полевого материала, данных периодической печати и научной литературы, рассмотрено участие горянок Дагестана в битве за Кавказ, на фронтах Великой Отечественной войны, изучены их героические биографии. Отмечено, что сотни тысяч патриотов внесли свою лепту в дело разгрома фашистских захватчиков, в том числе и женщины Дагестана. Они совершали подвиги на полях сражений, самоотверженно трудились и заняли достойное место в рядах активных борцов за свободу нашей Родины. Данна характеристика судеб этих мужественных горянок, оценен их вклад в историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: *горянки, Великая Отечественная война, Кавказ, битва за Кавказ, биография.*

В годы Великой Отечественной войны женщины Дагестана проявили себя как истинные патриотки. Никогда еще женщина так активно не участвовала в защите своей Родины, как в дни Великой Отечественной войны. Фашистские завоеватели посягали на завоеванную Октябрьской революцией свободу горянок. В довоенные годы женщины Дагестана стали активными участницами хозяйственной, культурной и государственной жизни.

В час смертельной опасности для Отечества горянки Дагестана встали на его защиту. С 23 по 27 июня 1941 года в Махачкале от женщин поступило 677 заявлений с просьбой отправить их на передовую линию фронта, где решалась судьба Родины. С одной только трикотажной фабрики Буйнакска «Красная Звезда» ушли добровольцами 70 девушек. В кружках ворошиловских стрелков в Кулинском районе осенью 1941 года обучались 1056 женщин, в женских комсомольско-молодежных подразделениях ОСО-АВИАХИМа стрелковое дело осваивали 986 девушек. Там проходили подготовку сотни связистов, медсестер, автоматчиков, санитарных дружинниц.

Только беспредельной верой в победу, чистыми, высокими моральными качествами дагестанок можно объяснить тот факт, что наибольшее число девушек-добровольцев ушло на фронт в самый опасный период войны – в 1942 году. Летом 1942 года руководство гитлеровской Германии предприняло наступление на Кавказ. Бои за него продолжались с 25 июля 1942 г. и до 9 октября 1943 г. Из-за угрозы захвата Кавказа было принято постановление Военного Совета Закавказского фронта, подписанные командующим войсками Закавказского фронта И.В. Тюленевым и генералом

армии К. Чарквиани, о введении с 7 августа 1942 года военного положения на территории Дагестанской, Чечено-Ингушской, Кабардино-Балкарской, Северо-Осетинской республик и Орджоникидзевского края.

В апреле 1942 года 980 дагестанских девушек вступило в сформированный в республике 744-й зенитно-артиллерийский полк, который нес службу ПВО (противовоздушной обороны) в городе Грозном. В него вошли представительницы всех народов нашей республики, образовавшие единый дружный коллектив. Это русская Аня Коно-пыхина, лачка Султанат Омарова, украинка Вера Ставинская, аварка Рабият Кебетова, даргинка Аня Мирзабекова, лезгинка Ханбике Эмирсултанова, татка Роза Адамова, азербайджанка Ася Абикеримова, белоруска Катя Скакун, армянка Валя Каспарова, еврейка Женя Прейсбургер, осетинка Ася Тхоеva [2, с. 4]. Полк начал свою службу на Кавказе, защищая Грозный и другие важные стратегические районы, а закончил ее в логове врага – в Восточной Пруссии.

В ГКУ ЦГА РД хранятся материалы, которые рассказывают о службе Кайдуновой-Кебетовой Рабият Шапиевны в звании сержанта 74-го батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС) ПВО Красной Армии, красноармейце Мусаевой Патимат Джамалутдиновне 1916 года рождения, Омаргаджиевой Умалгат Магомедовне 1916 года рождения, служившей в составе 744-го зенитно-артиллерийского полка [3, с. 14]. Девушки ВНОС, зенитчицы, связистки после окончания курсов в Грозном остались защищать грозненское небо, притягивавшее немецкую авиацию, целью которой было уничтожение нефтеносных вышек и нефтепаливных цистерн. Зенитчицы выискивали прожекторами в ночном небе вражеские самолеты и встречали их плотным огнем своих орудий.

Горянка из Чиркея Магомедова Зазай Магомедовна после шести месяцев учебы в городе Грозном служила связистом при обороне Моздока, Майкопа и других кавказских городов, в том числе Минеральных Вод, Краснодара, Новороссийска, Ростова. Далее в составе 89-й Таманской стрелковой дивизии 56-й армии (генерал-лейтенант Ф.Н. Ремизов) она участвовала в освободительных боях за город Харьков, городов Крымского полуострова – Керчь и Севастополь. В боях за Севастополь получила ранение, но после выздоровления продолжала выполнять обязанности фронтовой связистки. Победа застала ее в Восточной Пруссии, в г. Кенигсберге.

Подвиги славных дочерей Дагестана, словно ручейки, вливались в широкое русло всенародной борьбы с врагом, содействовали достижению нашей общей Победы [6, с. 42].

Среди них хочется особо отметить воинский подвиг горянок-урахинок. Это Магомедова Сапият, Алхасова Гулаймат, Курбанова Разият, Ахмедханова Патимат, Алиева Ханум. Сегодня, когда мы отмечаем 75-летие Победы в Великой Отечественной войне, хочется особо отметить вклад в победу этих мужественных горянок. Довоенная жизнь этих девушек в селе Урахи (входит в состав нынешнего Сергокалинского района), где были еще свежи воспоминания о героях Первой мировой и Гражданской войн, схожа с судьбами их сверстниц из любого района Дагестана.

Одна из них – Магомедова Сапият Муртузалиевна. В 2018 году ей исполнилось 100 лет. Не женская это доля – воевать. Однако она воевала наряду с мужчинами. Сапият Муртузалиевна родилась в сел. Урахи в 1918 году. Рано лишившись родителей, она воспитывалась у родственников. После окончания трех классов Урахинской семилетней школы Сапият переехала в сел. Сергокала, районный центр Сергокалинского района. Здесь девушка окончила семилетку. До войны Сапият работала в районном Доме культуры. Когда началась война, Сапият Муртузалиевна в числе многих сельчан

подала заявление в Сергокалинский райвоенкомат и добровольно ушла на фронт. Шел ей тогда 23-й год. Ее зачислили в 744-й зенитный артиллерийский полк 88-й дивизии ПВО, входивший в Южный фронт противовоздушной обороны. Полк был дислоцирован в г. Грозном. Девушки 744-го зенитно-артиллерийского полка стойко сражались в боях за Кавказ. В составе полка урахинка прошла войну зенитчицей, воюя за Кавказ с 1942 по 1943 г. Дагестанка принимала участие в боях за освобождение городов Моздок, Малгабек и др. По воспоминаниям ее фронтовых подруг, она была хорошей зенитчицей. Однажды ночью Сапият вместе с подругой пошла к реке за водой. Когда подходили к реке, Сапият заметила солнечные блики в зарослях камыша. Девушки быстро вернулись и доложили, что на их территории есть посторонние военные. Завязался бой, а когда все стихло, зенитчицы узнали, что это была вражеская разведгруппа. Тогда бдительность девушки позволила взять в плен шестерых немецких солдат. За эти разведданные Сапият Муртузалиевна была поощрена денежным вознаграждением и десятью днями отпуска. Но, видимо, ответственно выполняя свой долг, прикипела к своей службе горянка, да и не к кому было ехать ей в село, так как она рано осиротела, и Сапият осталась в части. Через некоторое время во время вражеского артобстрела Сапият получила серьезное ранение в голову, долго лечилась в госпитале. Ранение было настолько тяжелым, что нельзя было и думать о дальнейшем прохождении военной службы. Пришлось Сапият вернуться домой. В этот период в Дагестане ширилось патриотическое движение в помощь Красной Армии, фронту, развернувшееся в нашей стране с первых дней после вероломного нападения фашистских захватчиков. Дагестанцы активно помогали фронту. В конце 1943 г. по инициативе трудящихся Сергокалинского района в республике был начат очередной сбор средств в помощь Красной Армии. Трудящиеся Сергокалинского района собрали за несколько дней 1,5 млн рублей.

В конце 1943 г. и начале 1944 г. на вооружение Советской Армии было собрано около 50 млн рублей [7, с. 86]. Всего за годы войны народы Дагестана в фонд обороны страны внесли свыше 1 млрд рублей, на которые было построено три бронепоезда, танковая колонна «Шамиль», авиаэскадрильи боевых самолетов имени Уллубия Буйнакского, Валентина Эмирова, Махача Дахадаева, Гаруна Саидова, Алибека Богатырева. Уже будучи дома, Сапият Муртузалиевна принимала активное участие в этом патриотическом движении в помощь фронту. Она собрала немного денег, золотые и серебряные изделия, оставшиеся ей в наследство от родителей, и отдала их для строительства танковой колонны. Танковая колонна «Шамиль», построенная на средства трудящихся Дагестана, вошла в состав танковых войск прославленного героя войны генерал-полковника Катукова, громившего врага в июне 1944 г. на западных границах нашей страны. Гвардейцы-танкисты отправили трудящимся Дагестана теплое письмо. «От всего сердца благодарим вас за помощь Красной Армии, за честь, оказанную нам, – громить ненавистного врага танками, построенными на средства братских народов Дагестана, – писали они. – Мы заверяем вас, что, получив грозное оружие в свои руки, будем беспощадно громить немецких оккупантов...» [7, с. 398].

После возвращения с фронта для Сапият Муртузалиевны наступил новый этап в жизни, связанный с работой в районном почтовом отделении. Ответственная и дисциплинированная, где бы ни работала, она пользовалась любовью и уважением коллег и земляков. Пока позволяло здоровье, она проводила большую патриотическую и воспитательную работу, часто встречалась со школьниками, с молодежью. В послевоенные годы Сапият воспитала двоих детей, сына и дочь. Сын Зайпулла выбрал путь военного, дослужился до звания подполковника, но, к сожалению, погиб в автомобильной катастрофе. Дочь Светлана вышла замуж и живет со своей семьей в г. Буйнакске. У Сапият

Муртузалиевны выросли прекрасные внуки. Она всегда окружена заботой и вниманием близких. В семье бережно хранят ее фронтовые награды: орден Отечественной войны II степени, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и семь юбилейных медалей.

Другая участница Великой Отечественной войны – землячка Сапият Муртузалиевны, урахинка Алхасова Гулаймат Алимовна. Родилась она в 1924 году в с. Урахи. Окончив успешно Буйнакское педучилище, добровольно ушла на фронт в 1942 году, где также служила в 744-м зенитно-артиллерийском полку 88-й дивизии ПВО. Надо отметить, что в войсках ПВО Закавказского фронта только среди офицерского и сержантского состава было 1753 женщин [5, с. 198]. Гулаймат служила в третьей артиллерийской батарее 744-го зенитно-артиллерийского полка противовоздушной обороны. Много раз приходилось ей стоять за орудием, таскать ящики, полные снарядов. За свои боевые заслуги Гулаймат была награждена орденом Отечественной войны II степени, многими медалями. Маршал Советского Союза В.И. Чуйков в своих воспоминаниях отмечал, что «женщины в годы войны сыграли огромную роль не только в тылу, но и на фронте. Наряду с мужчинами несли они все тяготы боевой жизни» [11, с. 261]. После войны фронтовичка работала учительницей в Сергокалинской средней школе. Также Гулаймат увлекалась пением. У нее с юности проявился талант – она исполняла даргинские народные песни. Она являлась активным участником всех культурно-массовых мероприятий района. За культурно-массовую и патриотическую работу урахинка была награждена Почётной грамотой обкома КПСС, Совета министров ДАССР, Дагоблсофпрофа и обкома ВЛКСМ. Неоднократно поощрялась она грамотами, дипломами и ценными подарками разных уровней, имела звание Заслуженного работника культуры ДАССР. Гулаймат Алимовна ушла из жизни в 1984 году, окруженная своими близкими и земляками, оставив о себе светлую память.

Еще одной участницей Великой Отечественной войны является уроженка села Урахи Лукманова Баху Гаджиевна 1923 года рождения, ныне проживающая в г. Махачкале. 97-летняя Баху Гаджиевна – участница героической обороны Кавказа.

Битва за Кавказ занимает особое место среди важнейших событий Великой Отечественной войны. В 1942 г. гитлеровское командование, пользуясь отсутствием Второго фронта, сосредоточило на южном крыле советско-германского фронта значительные силы, чтобы окончательно уничтожить вооруженные силы СССР, лишив их важнейших военно-экономических центров. Кавказ с его богатейшими хлебными районами, источниками нефти и других видов стратегических ресурсов занимал особое место в захватнических планах фашистской Германии, чье командование разработало план овладения этим регионом, получивший условное название «Эдельвейс».

Известный дагестанский исследователь Великой Отечественной войны проф. А.-М.Б. Бабаев писал: «Для осуществления операции руководство вермахта выделило группу армий «А», которая состояла из 1-й и 4-й танковых, 1-й полевой и 3-й (румынской) армий и насчитывала 16 тысяч солдат и офицеров, 1430 танков, 4540 орудий и минометов, до 1 тысячи боевых самолетов. Группа армий «А» имела численное превосходство над советскими войсками Южного фронта в 1,5 раза; в артиллерию – в 2,1 раза; в танках – более чем в 9,3 раза; в самолетах – в 7,7 раза. С 26 июля по 17 августа 1942 года между Доном и предгорьями Главного Кавказского хребта развернулись ожесточённые бои войск Южного и Северо-Кавказского фронтов с превосходящими силами противника» [14, с. 328].

Однако плану «Эдельвейс» не суждено было осуществиться. Войска Северо-Кавказского и Закавказского фронтов во взаимодействии с Черноморским флотом в

тяжелых и упорных боях остановили захватчиков в предгорьях и на перевалах Главного Кавказского хребта, а затем, перейдя в наступление, разгромили и изгнали их с территории Северного Кавказа. Боевые действия между Черным и Каспийским морями продолжались около 15 месяцев и вошли в историю советского военного искусства как сложный комплекс оборонительных и наступательных операций [4, с. 6]. От битвы за Кавказ зависел исход и других сражений. В самый ответственный момент битвы на Волге гитлеровцы не смогли перебросить на Сталинград крупные силы с Северного Кавказа.

С начала войны Баху Гаджиева вместе со своими сверстниками трудилась на окраинах города Хасавюрт Республики Дагестан, участвовала в оборонительном строительстве [1; 2; 3]. С мая 1943 года и до окончания войны работала медицинской сестрой в военном госпитале в Махачкале. За участие в обороне Кавказа и трудовой подвиг Баху Гаджиевна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда», знаками «Фронтовик 1941–1945» и «Отличник здравоохранения СССР». В 2020 году в преддверии 75-летия Великой Победы получила из личных средств члена Совета Федерации РФ Сулеймана Керимова 1 млн рублей. Ее заслуги перед Родиной навсегда сохранены в памяти потомков.

Еще одна урахинка, добровольно ушедшая на фронт – Ахмедханова Патимат Магомедовна. Патимат рано осталась сиротой, но советское государство позаботилось о девочке: учась и в Буйнакском интернате горянок, и в Махачкалинской школе фабрично-заводского обучения (ФЗО), она находилась на государственном обеспечении. В годы учебы ее окружали добрые и порядочные люди. С особенной благодарностью вспоминала она бывшего директора ФЗО Гашима Мурсалова, который заботился о ней, как родной отец.

Когда началась Великая Отечественная война, после многочисленных просьб и заявлений в райвоенкомат в апреле 1942 г. Патимат Магомедовна была направлена на фронт. Служила она, как и ее землячки-урахинки, в 744-м зенитно-артиллерийском полку 88-й дивизии противовоздушной обороны. Нелегким был ее боевой путь: была наводчицей зенитного пулемета под Моздоком в сентябре 1942 г., затем охраняла от вражеской авиации город Жлобин в Белоруссии в 1944 г. После обморожения ноги долго лечилась в госпитале. Конец войны встретила в городе Кенигсберге [8]. За скучными строками воспоминаний фронтовика скрывается тяжелая военная юность наших землячек, каждый день и час рисковавших своим здоровьем и жизнями.

После войны Патимат Магомедовна долгие годы работала в Серокале телефонисткой и оператором на почте, была секретарем парторганизации. Добрую, простую, трудолюбивую и принципиальную Патимат Магомедовну уважали на фронте и любили на работе, она имела ряд правительственные наград, часто встречалась со школьниками и молодежью. Со временем Патимат Магомедовна переехала в г. Избербаш, где ее почти все знали, поскольку останавливались у небольшого газетного киоска, чтобы купить свежую газету, журнал. О таких патриотах родины писала в районной газете заместитель директора урахинской средней школы, заслуженный учитель РД, заслуженный учитель РФ Яхъяева Жаго Магомедовна: «Не женская это доля – воевать. Бок о бок с мужчинами воевали и они, чаще всего девчонки. Из нашего села ушли воевать совсем еще юные девушки – это Гулаймат Алхасова, Сапият Магомедова и Разият Курбанова. Сапият прошла всю войну в действующей армии рядовым солдатом, как и ее подруги Гулаймат Алхасова, Патимат Сулейманова и Шихсалам Мусаева. Разият Курбанова лечила раненых солдат в военном госпитале г. Кисловодска» [12, с. 3].

Вот история еще одной урахинки – Алиевой Ханум. Она родилась в 1924 году в с. Аймаумахи, отселке села Урахи. После окончания Аймаумахинской неполной средней школы Ханум поступила в Буйнакское педучилище. Накануне войны она работала инструктором Сергокалинского РК ВКП (б). В неполные 18 лет она добровольно вступила в Красную Армию, воевала в батальоне 744-го зенитно-артиллерийского полка в г. Грозном. С апреля 1942 по май 1945 года служила связистом. Несмотря на свой физический недуг – хромоту с детства, Ханум с телефонным кабелем в руках отважно шла дорогами войны. Демобилизовалась она в 1945 году, была награждена [8]. Тяжело дала победа этой мужественной горянке: на девятый день после приезда домой она умерла. После смерти близким Ханум пришла посылка с её наградами, вещами и благодарностями. Ханум Алиева навечно останется для потомков Героем.

Подводя итоги нашего исследования, отметим, что Ханум Алиева и другие её землячки, сильные духом патриотки, внесли весомый вклад в победу над фашизмом. Более 800 тысяч женщин служили в годы войны в армии, в том числе около 2000 дагестанок. Большинство из них воевало в составе сформированного в 1942 г. в республике 744-го зенитно-артиллерийского полка, участвовало в обороне Кавказа. Горянки сражались плечом к плечу с мужчинами в годы Великой Отечественной войны, боролись за честь и независимость нашей Родины. Собранные о них сведения, иногда очень краткие и скучные, не только передают факты биографии, их чувства и переживания, но и раскрывают величие исторического подвига многонационального советского народа, мужество и героизм женщин, вынесших огромную тяжесть борьбы с гитлеровскими захватчиками.

Вклад женщин Дагестана в защиту Отечества будет вечным примером, вызывающим гордость и восхищение нынешних и грядущих поколений. Образ женщины-бойца с винтовкой в руках, у штурвала самолета, с санитарной сумкой на плече будет жить в наших сердцах как светлый пример патриотизма и самоотверженности.

### Литература

1. *Бабаев А.-М.Б.* Кавказ в geopolitike мировых держав в первой половине XX века. – Махачкала: ГУ «Дагестанское книжное издательство», 2008. – 328 с.; Буйнакцы на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / сост. А.М. Магомедов, Н.А. Абдурахманова. – Махачкала: ИД «Эпоха», 2008. – 980 с.
2. *Гарунова Н.Н., Сузальцева И.А.* Роль дагестанцев в строительстве «Терского рубежа» на начальном этапе Великой Отечественной войны // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2020. – Т. 35, вып. 2. – С. 7–14.
3. *Гусейнов М.Ш., Гусейнова С.К.* Легкая промышленность Дагестана накануне Великой Отечественной войны (1938–1941 гг.) // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2019. – Т. 34, вып. 2. – С. 7–13.
4. *Гречко А.А.* Битва за Кавказ. – 2-е. изд. – М.: Воениздат, 1969. – 496 с.
5. *Жинкин А.В.* Ратный подвиг женщин в битве за Кавказ. // Народный подвиг в битве за Кавказ: сб. статей / под ред. Г.А. Куманева. – М.: Наука, 1981. – 408 с.
6. *Мирзабеков М.Я., Нагиева М.К.* Фронтовые письма как источник для изучения истории Великой Отечественной войны (на примере писем дагестанцев – участников Великой Отечественной войны) // Вестник Дагестанского научного центра РАН. – 2018. – № 68. – С. 42–48.
7. *Муслимова Н.Т.* Чрезвычайные органы власти Дагестанской АССР в 1941–1945 гг. // АСТА HISTORICA: труды по истории, археологии, этнографии и обществознанию. – 2018. – № 1. – С. 86–88.

8. Полевой материал (записан со слов участниц событий заместителем главного редактора районной газеты Сергокалинского района «Эркиндешличи» («Изобилие») Улакаевым Улакаем Исаевичем и передан автору публикации) 15.03.20.
9. Списки дагестанцев, участников битвы «За Кавказ». – ЦГА РД. Ф. р-1405. Оп. 1. Д. 143. 89 л.
10. *Хасанин Х.Г.* Память огненных лет. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1985. – 76 с.
11. *Чуйков В.И.* Начало пути. – 2-е изд. – М.: Воениздат, 1962. – 400 с.
12. *Яхъяева Ж.М.* Слово об урахинках // «Эркиндешличи», районная газета Сергокалинского района. – 2015. – № 13.

### References

1. *Babaev A.-M.B.* Caucasus in the geopolitics of world powers in the first half of the twentieth century. – Makhachkala: State Institution "Dagestan Book Publishing House", 2008. – 328 p.; *Buinaktsy on the fronts of the Great Patriotic War of 1941–1945 / Comp. A.M. Magomedov, N.A. Abdurakhmanov.* – Makhachkala: Publishing House "Epoch", 2008. – 980 p.
2. *Garunova N.N., Suzdaltseva I.A.* The role of Dagestanis in the construction of the "Terek border" at the initial stage of the Great Patriotic War // Bulletin of the Dagestan State University. Series 2. Humanities. – 2020. – Vol. 35, Issue. 2. – Pp. 7–14.
3. *Guseinov M.Sh., Guseinova S.K.* Light industry of Dagestan on the eve of the Great Patriotic War (1938–1941) // Bulletin of the Dagestan State University. Series 2. Humanities. – 2019. – Vol. 34, Issue 2. – P. 7–13.
4. *Grechko A.A.* Battle for the Caucasus. Ed. 2nd. – Moscow: Military Publishing, 1969. – 496 p.
5. *Zhinkin A.V.* The feat of arms of women in the battle for the Caucasus // National feat in the battle for the Caucasus. Sat. articles ed. G.A. Kumaneva. – Moscow: Nauka, 1981. – 408 p.
6. *Mirzabekov M.Ya., Nagieva M.K.* Front letters as a source for studying the history of the Great Patriotic War (on the example of letters from Dagestanis – participants in the Great Patriotic War) // Bulletin of the Dagestan Scientific Center of the Russian Academy of Sciences. – 2018. – № 68. – Pp. 42–48.
7. *Muslimova N.T.* Emergency authorities of the Dagestan ASSR in 1941–1945 // ACTA HISTORICA: works on history, archeology, ethnography and social studies. – 2018. – № 1. – Pp. 86–88.
8. Field material (recorded from the words of the participants in the events by the deputy editor-in-chief of the regional newspaper of the Sergokalinsky region "Erkindeshlichi" ("Abundance") Ulakay Isaevich Ulakayev, born in 1959, and transferred to the author of the publication) 03/15/2020.
9. Central State Archives of the Republic of Dagestan (TsGA RD.). F. p-1405. Op. 1. D. 143 // Lists of Dagestanis, participants in the battle "For the Caucasus". – 89 l.
10. *Khasanshin Kh.G.* Memory of the fiery years. – Makhachkala, Daguchpedgiz, 1985. – 76 p.
11. *Chuikov V.I.* The beginning of the way. – 2nd ed. – Moscow: Military Publishing, 1962. – 400 p.
12. *Yakhyaeva Zh.M.* Word about urakhinka // "Erkindeshlichi", regional newspaper of the Sergokalinsky region. – 2015. – № 13.

Поступила в редакцию 10 октября 2020 г.

UDC 94 (470 + 571) "1941/1945"

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-4-29-36

## **Mountain Women – Participants of the Great Patriotic War**

***F.M. Dalgat***

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;  
dalgat63@mail.ru*

The article highlights the unrivalled merit of Soviet mountain women, who showed unparalleled stamina and labor heroism during the Great Patriotic War, which is invaluable for the Victory of the Soviet people, the 75th anniversary of which is celebrated this year.

Attention is focused on the fact that the published works and manuscripts containing materials on the participation of women in the defense of the Fatherland lead to the conclusion that this topic is far from being exhausted, and the depth of the historical feat of women in Dagestan has not been fully disclosed. The analysis of the study of archival sources, field material, data from periodicals and scientific literature is given, the participation of mountain women of Dagestan in the battle for the Caucasus, on the fronts of the Great Patriotic War, and their heroic biographies are considered. It is noted that hundreds of thousands of patriotic women found some form of manifestation of their participation in the Great Patriotic War, and the women of Dagestan also contributed to the defeat of the fascist invaders. With their heroic deeds on the battlefields, selfless deeds in industry and agriculture, they have taken a worthy place in the ranks of active fighters for the freedom of our Motherland. The characterization of the fate of these courageous mountain women is given, their contribution among the peoples of multinational Dagestan to the historical Victory of the Soviet Union in the Great Patriotic War is appraised.

Keywords: *mountain women, the Great Patriotic War, the Caucasus, the battle for the Caucasus, biography.*

*Received 10 October, 2020*